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ФІЛОСОФСЬКО-МЕТОДОЛОГІЧНІ АСПЕКТИ ІНТЕГРАЦІЇ ЗМІСТУ ПРОФЕСІЙНОЇ 

ПІДГОТОВКИ ФАХІВЦІВ КОМП’ЮТЕРНОГО ПРОФІЛЮ 
 
На сучасному етапі особлива увага до проблем проектування змісту професійної 

підготовки фахівців комп’ютерного профілю зумовлена  «інтеграційним різнорівневим 
підходом до навчання і освіти, що забезпечує неперервне професійне зростання фахівців; 
введенням державних і регіональних стандартів освіти на різних рівнях; впровадженням 
інноваційних освітніх процесів, наступністю освітніх програм; визначенням і науковим 
обгрунтуванням інваріантної і варіативної частин змісту навчання при розробці навчальних 
планів і програм» [1, с. 5]. Підготовка фахівців комп’ютерного профілю пов’язана з розробкою 
критеріїв відбору та постійного оновлення змісту навчання, зумовлених особливостями розвитку 
комп’ютерної галузі.  

Одним з оптимальних підходів до формування змісту професійної підготовки фахівців 
комп’ютерного профілю є інтегративний, який базується на грунтовних філософсько-
методологічних засадах, оскільки за ізольованого чи синтетичного підходу до змісту знань 
спостерігається їх спотворення, зокрема невідповідність форми та змісту. Не менш важливим, є 
соціально-ціннісне наповнення професійної освіти майбутніх фахівців комп’ютерного профілю, 
які . значною мірою визначають напрямки розвитку не лише технічного, але і суспільного 
аспекту впливу комп’ютерного суспільства на кожну особистість. 

 У дослідженні ми спиралися на методологічні ідеї формування змісту освіти 
(С. Гончаренко, В. Краєвский) та наукові праці з проблем інтеграції (А. Беляєва, С. Гончаренко, 
І. Козловська, О. Сергеєв, М. Чапаєв), професійної підготовки фахівців комп’ютерного профілю 
(Т. Альшанська, Н. Духаніна, Т. Ковальчук, С. Лайєр, С. Петрович), формування інформаційного 
світогляду (А. Андрєєв, Г. Лоїк, М. Люзняк, М. Солдатенко) та ін. Водночас, формування змісту 
професійної підготовки майбутніх фахівців комп'ютерного профілю вимагає методологічного 
обгрунтування, яке, своєю чергою, базується на певних філософських передумовах. що зумовило 
вибір тематики статті. 

Метою статті є обгрунтування філософсько-методологічних аспектів інтеграції змісту 
професійної підготовки майбутніх фахівців комп’ютерного профілю, зокрема загальнонаукових 
підходів, світоглядних та соціофілософських передумов і методологічних принципів. 

Освітня система з погляду теорії синергетики належить до соціальної, складної, нелінійної 
і відкритої, тобто характеристики, які притаманні для цього класу систем, мають місце і в 
освітній системі [12]. Між тим, саме фактори зв’язку, зорієнтовані на управляючі параметри, 
сприяють тому, що всі елементи системи існують в гармонії — це зумовило використання 
синергетичного підходу до формування змісту навчання фахівців комп’ютерного профілю. 
Важливе місце в процесі професійної підготовки фахівця відводиться застосуванню 
аксіологічного підходу до формування змісту навчання. Ціннісні орієнтації виступають як 
рушійні сили розвитку його особистості, а комп'ютерна етика  «вимагає переосмислення 
природи комп'ютерної техніки і наших цінностей» [6, с. 92] і розглядає співвідношення фактів, 
концепції і цінностей, пов'язаних з постійними змінами комп'ютерної техніки. Діяльнісний 
підхід як методологічна основа для побудови змісту професійної підготовки вимагає визначення 
провідної діяльності студентів, аналізу їхньої діяльності на різних ступенях професійної 
підготовки.  

Філософські аспекти інтеграції змісту професійної підготовки майбутніх фахівців 
комп'ютерного профілю ми згрупували за такими ознаками: загальнофілософські проблеми; 
питання філософії техніки та соціофілософські аспекти; інтеграція змісту професійної 
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підготовки майбутніх фахівців комп'ютерного профілю у контексті законів та категорій 
філософії; філософські передумови інтеграції змісту професійної підготовки майбутніх фахівців 
комп'ютерного профілю.  

Загальні філософські передумови інтеграції змісту професійної підготовки майбутніх 
фахівців комп'ютерного профілю передбачають, що інтеграція змісту базується на 
методологічних філософських основах; поліпредметні комплекси знань орієнтуються на 
інтеграцію відповідних професійних знань, умінь та навичок; інтеграція змісту передбачає 
урахування світоглядного компоненту; поява нового типу буття — машинно-інформаційного — 
вимагає визначення онтологічного статусу віртуальної реальності; інтеграція передбачає 
дослідження етичних проблем комп'ютеризації та взаємодії людини і машини; у формуванні 
змісту професійної підготовки майбутніх фахівців комп'ютерного профілю, окрім дидактичного 
компоненту, суттєво зростає роль соціофілософського, гуманістичного наповнення змісту, 
моральної відповідальності та світоглядно-ціннісних установок фахівця, що можливе лише за 
умов використання інтегративного підходу.  

 З філософсько-методологічних випливають відповідні соціально-педагогічні передумови 
підготовки майбутніх фахівців комп’ютерного профілю: інформатизація розширює потенційні 
можливості розвитку людини і сприяє інтеграції і переробці різного роду інформації в 
соціальному середовищі; характер і тип соціальних наслідків і духовно-культурних змін, що 
породжуються інформатизацією, залежать від того, в яких соціальних умовах відбувається 
процес інформатизації; проблема інформатизації пов’язана з взаємовідносинами людини, 
комп’ютера і суспільства; за умов посилення технократизму в суспільстві особливе місце займає 
гуманізація освіти, яка розуміє людину і її діяльність як об’єктивну цінність; проблеми 
віртуальності потребують філософської рефлексії основних властивостей віртуального буття на 
рівні його теоретичного аналізу та визначення онтологічного статусу віртуальної реальності; 
комп’ютерна залежність людини під впливом нових інформаційних технологій змінює стиль 
мислення, способи спілкування, оцінки оточуюючих та самооцінки, передбачає занурення у світ 
віртуальної реальності; загрози використання інформаційних технологій актуалізують проблему 
інформаційної безпеки в сучасному суспільстві; професійна підготовка фахівців комп’ютерного 
профілю має передбачати не лише засвоєння навчального матеріалу і забезпечення успішної 
діяльності в майбутньому, але й звертати увагу на соціальні аспекти професії на основі 
гуманітарного підходу. 

Інформаційний світогляд  «лежить в основі усвідомлення людиною себе як вільної 
особистості. Це підсилює почуття власної гідності — висхідної бази відносин будь-якого 
гармонійно побудованого співтовариства» [10, c. 448]. Формування інформаційного світогляду 
передбачає створення у суб’єкта уявлення про цілісну картину світу. Відповідно, інформаційна 
культура асоціюється з техніко-технологічними аспектами інформатизації, оволодінням 
навичками роботи з персональним комп’ютером.  

На наш погляд, основними завданнями формування системи знань майбутнього фахівцяв 
контексті формування їх філософсько-світоглядних уявлень є постійне оновлення знань та 
архівація другорядної інофрмації; оптимальне використання потенціалу змісту освіти; усунення 
фрагментарного мислення студентів; акцентування культурологічного підходу для формування 
змісту професійної освіти; оновлення критеріїв та принципів відбору знань; структурування 
знань на основі інтеграції навчальних дисциплін в гуманістичній парадигмі освіти. Формування 
світогляду майбутнього фахівця комп’ютерного профілю під час поєднання цих дисциплін в 
єдиному навчальному процесі вимагає використання інтегративного підходу. На формування 
інтеграційних тенденцій в освіті впливали історико-філософські та загальнонаукові фактори, 
короткий перелік яких викладений нижче.  

Викладене вище дозволило сформулювати світоглядно-філософські засади інтеграції 
змісту професійної підготовки майбутніх фахівців комп’ютерної графіки та дизайну: 
інформаційний світогляд базується на підставі наявних інформаційних ресурсів та передбачає 
створення у суб’єкта уявлення про цілісну картину світу; основу інформаційної культури 
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фахівця формує система інтегрованих знань, умінь та цінностей; оптимальне використання 
потенціалу змісту професійної освіти спрямоване на усунення фрагментарного мислення 
студентів; акцентування культурологічного аспекту реалізується шляхом використання 
інтегративного підходу; формування світогляду відбувається за поетапним розвитком його 
структурних компонентів; оновлення критеріїв та принципів відбору знань структурування 
змісту професійної підготовки реалізується найбільш ефективно на основі інтеграції навчальних 
дисциплін у гуманістичній парадигмі освіти. 

Методолого-педагогічні принципи представлені діалектичними парами, які здатні 
забезпечити дію кожного принципу зокрема, але не дозволяють перебільшення ролі одного з 
них. 

Принцип інтеграції у формуванні змісту професійної підготовки майбутніх фахівців 
комп’ютерного профілю є провідним та несе основне концептуальне навантаження. Висока 
динамічність і надзвичайно швидкий розвиток комп’ютерної галузі вимагає постійного 
узагальнення, ущільнення, систематизації та генералізації знань, що можливо лише на основі 
інтегративного підходу до формування змісту професійної підготовки. 

Принцип диференціації у інтеграції змісту професійної підготовки майбутніх фахівців 
комп’ютерного профілю забезпечує можливість повноцінного навчання не лише значної 
кількості спеціальних дисциплін, але й індивідуальний підхід до студентів.  

Принцип історизму для формування змісту професійної підготовки майбутніх фахівців 
комп’ютерного профілю є специфічним. Якщо історія розвитку інтеграції в науці вимірюється 
століттями, а в освіті — десятиліттями, то історія професійної підготовки у комп’ютерній галузі 
є доволі ще нетривалою, хоча й дуже насиченою. Тому цей принцип спрямований на 
використання досвіду інтеграції у інших галузях для формування змісту професійної підготовки 
фахівців комп’ютерного профілю. 

Принцип прогнозування у професійній підготовці майбутніх фахівців комп’ютерного 
профілю сприяє оптимізації відбору навчального матеріалу з огляду на його перспективність, 
запобігає наповненню цього змісту другорядними та швидко старіючими знаннями.  

Принцип гуманізації у професійній підготовці майбутніх фахівців комп’ютерного профілю 
набуває щораз більшого значення: він є вагомим протиставленням негативних соціальних явищ 
(засилля віртуальної реальності, комп’ютерні злочини, комп’ютерна залежність людини тощо) і 
оптимізує технічну та гуманістичну тенденції в сучасному суспільстві. 

Принцип технологізації у формуванні змісту освіти майбутніх фахівців комп’ютерного 
профілю покликаний зберегти й узагальнити, трасформувати в професійну освіту всі здобутки 
сучасних інформаційних технологій, однак регулюватися принципом гуманізації. 

Принцип фундаменталізації та професіоналізації у формуванні змісту професійної 
підготовки майбутніх фахівців комп’ютерного профілю втілює суперечність 
«фундаментальність — професіоналізм» і є рушієм розвитку та оновлення цієї підготовки. 
Фундаменталізація змісту професійно орієнтованих, або спеціальних, дисциплін пов’язана 
передусім із реалізацією інваріантної частини професії, яка містить знання, котрі поволі 
старіють, але постійно доповнюються оновленими спеціальними знаннями, трансформованими 
з найновіших досягненнь комп’ютерних наук. 

Принцип трансформації вимагає грамотного й опертивного перетворення нових наукових 
знань у навчальні та впровадження їх у зміст професійної підготовки. Таким шляхом 
забезпечується постійний розвиток і оновлення її змісту на основі інтегративного підходу. 

Принцип розвитку узагальнює та посилює дію інших принципів, виступаючи важливим 
критерієм відбору та оцінювання якості навчального матеріалу. Для майбутніх фахівців 
комп’ютерного профілю цей принцип є домінючим, зважаючи на значне, порівняно з іншими 
галузями та науками, зростання обсягу знань та потреби оперативного згортання та архівації 
застарілої інформації в навчальних програмах. Суттєве методологічне значення цього принципу 
полягає у виникненні нової якості в процесі інтеграції, що передбачає, з одного боку, розвиток 
самого зінтегрованого об’єкта, а з іншого — послідовну зміну етапів інтеграції. 
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Узагальнюючи викладені вище положення, можна визначити умови використання 
парадигмального підходу до формування змісту професійної підготовки майбутніх фахівців 
комп'ютерного профілю, зокрема: часткове збереження предметного наукового знання у змісті 
професійної підготовки у контексті знаннєвої парадигми, зокрема забезпечення цілісності та 
збереження сутності навчального курсу інофрматики; в основі професійної підготовки повинні 
лежати базові знання та відповідні вміння і способи навчання, навички: другорядна та застаріла 
інформація повинна постійно вилучатися з навчальних курсів; у межах гуманістичної парадигми 
у змісті професійної підготовки повинні акцентуватися загальнолюдські цінності (на противагу 
технократизації особистості) та етичні цінності, зокрема основи комп’ютерної етики; у межах 
цивілізаційної парадигми необхідний розвиток не лише випереджального навчання, але й 
забезпечення наступності та неперервності фахової підготовки майбутніх фахівців 
комп'ютерного профілю; у межах технократичної парадигми доцільним є по-перше, наявність 
еталону, ідеалу чи нормативу, за яким звіряється рівень підготовки; по-друге, розроблена 
система оцінки готовності чи неготовності виконувати професійні функції, по-третє, 
забезпечується психологічний супровід навчання; педагогічна парадигма посилює теоретичні 
основи педагогічної науки, але водночас її консерватизм затримує впровадження прогресивних 
інновацій в освіті; сучасна парадигма професійної освіти, заснована на культурологічному 
підході, передбачає інтеграцію змісту навчання на засадах провідних цілей професійної 
підготовки фахівців конкретної професії. 

Спираючись на виявлені особливості та характеристики інтегрованих знань, нами 
уточнено критерії відбору змісту професійної підготовки майбутніх фахівців комп’ютерного 
профілю: вiдповiдностi обсягу знань видiленому навчальному часовi; доступність навчального 
матеріалу в ряді випадків забезпечується тим, що складні у контексті однієї предметної галузі 
знання є доступнішими в контексті іншої галузі знань; забезпечення науковостi та практичної 
значущостi навчального матерiалу; значущість конкретних елементів знань є більшою при 
розгляді змісту навчання в цілому, у всіх взаємозв’язках елементів знань; недостатня методично-
матеріальна база для одного навчального предмета може компенсуватися можливостями іншого; 
психолого-педагогічна детермінованість закономірностями розвитку особистості та 
закономірностями соціального розвитку; цілісна система теоретико—практичних знань з 
комп’ютерних наук та технологій повинна проектуватися на навчальний процес; розподіл між 
навчальними предметами матеріалу з точки зору систематики наукових знань і їх педагогічної 
інтерпретації; урахування мiжнародного досвiду побудови навчальних програм; урахування 
наявної навчально-методичної i матерiальної бази; цiлiсне вiдображення завдань формування 
творчо та самостiйно мислячої особистості можливе лише на основі інтегративного підходу до 
структурування змісту навчання.  

Таким чином, загальні філософські передумови формування змісту професійної підготовки 
та аналіз проблеми у контексті законів та категорій філософії дозволив виявити доцільність 
інтегративного підходу до професійної підготовки майбутніх фахівців комп'ютерного профілю 
на основі філософських категорій змісту та форми. Формування інформаційного світогляду 
сприяє розвитку інформаційної культури на основі системи інтегрованих знань, умінь та 
цінностей. Акцентування культурологічного підходу у професійній підготовці вимагає 
оновлення критеріїв та принципів відбору знань та їх структурування знань на основі інтеграції 
навчальних дисциплін в гуманістичній парадигмі освіти. Методологічні принципи інтеграції та 
диференціації, історизму та прогнозування, гуманізації та технологізації, фундаменталізації та 
професіоналізації, трансформації та розвитку є базовими для розробки концепції інтеграції 
змісту професійної підготовки для майбутніх фахівців комп’ютерного профілю, що становить 
предмет подальшого наукового пошуку. 
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У статті обгрунтовано загальні філософські передумови інтеграції змісту професійної підготовки 

майбутніх фахівців комп’ютерного профілю (осмислення машинно-інформаційного типу буття особистості, 
моральної відповідальності та світоглядно-ціннісних установок тощо). Проведено аналіз проблеми у контексті 
законів та категорій філософії. Визначено поділ методологічних принципів інтеграції змісту професійної 
підготовки на дві групи: філософсько-методологічні та методолого-педагогічні принципи, які представлені 
діалектичними парами, які здатні забезпечити дію кожного принципу зокрема, але не дозволяють перебільшення 
ролі одного з них (інтеграції та диференціації, історизму та прогнозування, гуманізації та технологізації, 
фундаменталізації та професіоналізації, трансформації та розвитку). Загальні положення конкретизовано на 
прикладі фахівців комп'ютерної графіки та дизайну.  

Ключові слова: інтеграція, зміст професійної підготовки, фахівці комп’ютерного профілю  
  
В статье обоснованы общие философские предпосылки интеграции содержания профессиональной 

подготовки (осмысление машинно-информационного типа бытия личности, моральной ответственности и 
мировоззренчески-ценностных установок и др.). Проведен анализ проблемы в контексте законов и категорий 
философии. Определено разделение методологических принципов интеграции содержания профессиональной 
подготовки на две группы: философско-методологические и методолого-педагогические принципы, 
представленные диалектическими парами, которые способны обеспечить действие каждого принципа в 
частности, но не позволяют преувеличения роли одного из них (интеграции и дифференциации, историзма и 
прогнозирования, гуманизации и технологизации, фундаментализации и профессионализации, трансформации и 
развития). Общие положения конкретизированы на примере специалистов компьютерной графики и дизайна. 

Ключевые слова: интеграция, содержание профессиональной подготовки, специалисты компьютерного 
профиля 

 
The article deals with the general philosophical premise integration of content of training computer specialists profile 

(understanding of machine-type information being individual, moral responsibility and world view and value systems, etc). 
The analysis of the issue in the context of laws and categories of philosophy is done.The division of methodological principles 
of integration training content into two groups is defined: philosophical, methodological and pedagogical methodology 
principles that are dialectical pairs that can provide every principle of action including, but not allow exaggeration of the 
role of one of them (integration and differentiation, historicism and forecasting, humanization and technologizing, 
fundamentalization and professionalization, transformation and development). Terms experts elaborated on the example of 
computer graphics and design are grouned. 

Key words: integration, content of training, computer specialists profile. 
  


